COLLÈGE NAZARETH  
BREVET BLANC N°1- 3ème-    Épreuve de MATHÉMATIQUES    -        10/01/2002

Durée : 2 heures /Coefficient : 2.

Les calculatrices sont autorisées ainsi que les instruments usuels de dessin.

Présentation, orthographe et rédaction : 4 points

Partie I : Activités numériques (12 points)

EXERCICE 1 :  /3         On fera apparaître les étapes de chaque calcul.

1. On donne A =  eq \b(4 – )
 ÷  eq \b( +  eq \s\do1(\f(2;3)))

Calculer A et donner le résultat sous la forme d’une fraction irréductible.
2. On donne B =  eq \s\do1(\f(0,23  10-7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b(106)2;0,5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 103 ))

Calculer B et donner l’écriture scientifique du résultat.

EXERCICE 2 : /3
a) simplifier l’expression :    (2x+1)²– (2x-1)².
b)en déduire un mode de calcul de l’expression 2001²-1999² et la calculer.

EXERCICE 3 : /4
On considère l’expression : E = ( 3x + 5) ( 2x – 1) + 9x² – 25.
1. Développer et réduire E.

2. Factoriser 9x² – 25, puis l’expression E.

3. Résoudre l’équation : (3x + 5) ( 5x – 6) = 0

EXERCICE 4 : /2

Écrire sous forme de fraction irréductible  le nombre   eq \s\do1(\f(325;1053))
  Indication : On pourra calculer le PGCD des nombres 1053 et 325.

Partie II : Activités géométriques (12 points)

EXERCICE 1 : /6
Voici un rectangle fait à main levée dont on donne la longueur et la largeur.

                      EQ \r(2 000)
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 EQ \r(1 000)
	Dans cet exercice, on ne travaillera pas avec des valeurs approchées.


1.
La longueur est-elle égale au double de la largeur ? Justifier.


2.
Exprimer  EQ \r(2 000) sous la forme a EQ \r(5), et  EQ \r(l 000) sous la forme b EQ \r(10) (où a et b sont des nombres entiers).


3. Exprimer l'aire du rectangle sous la forme c EQ \r(2)  (c est un entier).

4. Montrer que le périmètre du rectangle peut s'écrire sous la forme 20 EQ \r(5)

 EQ \b(2 + )

EXERCICE 2 : /5
1.a)Tracer le cercle C de centre O et de diamètre 
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 tel que AB=6.
Placer le point D du cercle C  tel que AD=4.
Démontrer que ABD est un triangle rectangle.
  b)Montrer que BD=2
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2.Placer le point M sur le segment 
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 tel que AM=1. La perpendiculaire à(AD) passant par M coupe (AB) en N. Justifier que les droites (MN) et (BD) sont parallèles.
  b)Donner la valeur exacte de MN.

EXERCICE 3 : /3 L’unité est le centimètre.

	On considère un triangle ABC. Soit E un point du segment [AB] ; la parallèle à la droite (BC) passant par E coupe le segment [AC] au point D.

On donne AE = BC = 3 et EB = AD = 2.

1. Montrer que ED = 1,8.

2. Sur la demi-droite [DE), on place, comme indiqué sur la figure, le point F tel que DF = 3.
Les droites (AD) et (BF) sont-elles parallèles ?
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Partie III : Problèmes (12 points)

PROBLÈME 1:(6 points)

La brochure de présentation du programme de la "Saison culturelle" d'une ville propose les tarifs suivants:

Tarif A : plein tarif : 80 F par spectacle.

Tarif B : achat d'une carte d'abonnement à 120 F ; le prix du spectacle est alors réduit de 30% par rapport au prix plein tarif.

Tarif C : achat d'une carte de 680 F et entrée libre à tous les spectacles.

1. a) Jean a choisi le tarif B et a acheté sa carte d'abonnement. Combien va-t-il payer chacun des spectacles ?

b) Recopier et compléter le tableau suivant

	Nombre

de spectacles
	Prix total payé avec le 

tarif A
	Prix total payé avec le

tarif B
	Paix total pavé avec le

tarif C

	3
	
	
	

	7
	
	
	

	12
	
	
	


2. Soit x le nombre de spectacles auxquels une personne assistera pendant la saison culturelle. Exprimer en fonction de x :
a) le prix payé avec le tarif A.
b) le prix payé avec le tarif B. 
c) le prix payé avec le tarif C.

3. Résoudre l'équation: 80x=120+56x.

Que représente la solution de cette équation par rapport au problème.

PROBLÈME 2:(6 points)
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Partie 1 :

Soit REC un triangle rectangle en R tel que : RE= 9cm et RC=12 cm.

Soit H le pied de la hauteur issue du sommet R.

1. Calculer l’aire du triangle REC.

2. Démontrer que EC=15cm.
3. Vérifier que RH=7,2cm.
Partie II :
On place un point M sur le côté   eq \b\bc\[(EC) du triangle REC et on note x la distance EM, exprimée en cm (0<x<15).

1. Exprimer en fonction de x la longueur MC.

2. En remarquant que H est le pied de la hauteur issue de R dans chacun des triangles REM et RMC :

a. Montrer que l’aire du triangle RME, exprimée en cm², est 3,6x.

b.  Montrer que l’aire du triangle RMC, exprimée en cm², est 54 – 3,6x. 

Sur la figure ci-dessus, les dimensions ne sont pas respectées.
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